



香港青少年培育會

七十五周年會慶 特約專輯



香港青少年培育會七十五周年誌慶
匡苗績著 作育功宏
行政長官李家超



香港青少年培育會七十五周年誌慶
傳承碩志 啓導羣青
政務司司長陳國基



香港青少年培育會七十五周年誌慶
菁莪卓育 化雨宏霑
勞工及福利局局長孫玉謙



香港青少年培育會七十五周年誌慶
善輔淳導 沛雨甘霖
教育局局長蔡若蓮



香港青少年培育會七十五周年誌慶
培德導善 扶青立人
民政及青年事務處處長麥美娟

香港青少年培育會七十五周年誌慶



▲院舍及學校矗立在港島黃竹坑南朗山上，環境清幽，設備完善。

香港青少年培育會前身為「香港兒童安置所」，由何明華會督於1948年倡議創立，主要為貧苦無依、流離失所的兒童提供居所。隨著時代發展，1993年易名為「香港青少年培育會」，1994年遷入位於黃竹坑南朗山的現址。現址提供中學課程及住宿照顧，透過融合院舍訓練及教育服務，幫助有需要的青少年，建立正確的價值觀和積極的人生觀，使他們日後能成為良好公民，服務社會。今天該會邁進75周年誌慶，各會長、主席、委員及教職員繼續堅守信念，為有需要的青少年及家庭提供服務，用關愛與耐心，啓導青少年發揮潛能，協助他們開創豐盛的人生。

用愛栽培 耐心教育 培育少青創未來

香港青少年培育會是一間歷史悠久的社會服務機構，在上世紀五十年代成立初期，主要為當時貧苦失學的兒童提供免費照顧、教育及工藝訓練。由1958年起獲社會福利署資助該會的住院照顧服務。1961年該會開始為學童提供小學課程，1970年正式獲教育局批准升格為津貼學校。由90年代開始，該會致力為因家庭問題影響而出現行為或情緒適應困難的男童提供服務。1993年，該會首次開辦中學課程，翌年更正式遷入南朗山新址營辦「白普理宿舍」和「陳南昌紀念學校」。宿舍和學校分別由社會福利署及教育局資助，提供住宿照顧及中學教育，讓青少年在專業人員悉心照顧下健康成長。

推廣靜觀校園文化 啓迪潛能增自信

現時白普理宿舍提供120個名額給11至18歲有服務需要的男童，通過院舍訓練及輔導服務，協助他們建立良好的品格及健康的生活，培養正確的價值觀，發揮潛能，與家庭成員重建良好的關係。而陳南昌紀念學校則提供中一至中六的主流教育課程，設計不同科組活動和採用多元化教學策略，以每班最多12人的小班教學模式，讓學生有全方位的學習機會。該校同時提供24名走讀生服務，合共學額144個。2019年起開始參與由香港大學社會科學學院主辦的賽馬會「樂天心澄」靜觀校園文化行動，關注學生及老師，以至大眾的精神健康，現時是其中一間資源學校。



▲社會福利署署長李佩詩太平紳士主持75周年會慶啟動禮暨開放日儀式



▲多年來，該會鼓勵學生積極參與社區服務，獲得社區人士的認同及嘉許。

教育及社會工作專業輔導 切合青少年成長需要

香港青少年培育會的院舍服務特色，是安排教育及社會工作專業人員提供24小時全人照顧，並有駐校教育和駐院臨牀心理學家提供評估及治療服務，讓學生在完善的院舍配套設施下專心學習及接受訓練。此外，該會為學生提供支援及危機處理服務，定期召開個案會議，與轉介人員、家長及教師就學生的學業水平、個人表現進行評估，從而訂立切合學生需要的輔導計劃。

展望未來，香港青少年培育會貫徹「用愛栽培，耐心教育」的專業精神，持續檢視服務需求，繼續為有需要的青少年及家庭提供適切的服務。



▲課堂以小班教學形式進行，照顧學生的個別需要。



▲院舍常舉辦親子活動/家長支援小組，動員家長積極參與輔導工作，給予學生支持及鼓勵。

▲提供多元的培訓活動，擴闊學生的視野，協助他們建立生涯規劃藍圖。

香港青少年培育會

會址：香港黃竹坑南朗山道38號

總部及白普理宿舍
電話：2518 0166
傳真：2554 2117
電郵：hkjcc@hkjcc.org.hk
網址：www.hkjcc.org.hk

陳南昌紀念學校
電話：2518 0751
傳真：2554 6195
電郵：cncms@hkjcc.edu.hk
網址：www.hkjcc.edu.hk



歷年大事紀要

<p>1948年 8月17日 何明華會督倡議成立香港兒童安置所，在香港筲箕灣亞公岩地區租用地方，臨時收容問題兒童。</p> <p>1952年 何明華會督借出會督府毗鄰地方興建香港兒童安置所，並獲裘樂初先生捐助興建新舍之費用。</p> <p>1952年 10月18日 裘樂初先生主持香港兒童安置所奠基禮</p> <p>1953年 4月13日 港督葛量洪爵士伉儷主持香港兒童安置所開幕禮</p> <p>1953年 胡百全律師為香港兒童安置所註冊為慈善性質有限公司</p> <p>1958年 社會福利署開始給予香港兒童安置所津貼</p> <p>1970年 4月 香港兒童安置所學校正式獲教育局批准為津貼學校</p> <p>1972年 6月18日 香港兒童安置所獲教育局答允撥出黃竹坑地段擴建新所</p>	<p>1976年 6月3日 陳百強先生捐助新校建築費</p> <p>1980年 11月24日 香港兒童安置所正式批准為慈善機構</p> <p>1991年 1月11日 白普理慈善基金捐助新宿舍建築費</p> <p>1991年 8月1日 規劃環境地政司班禮士先生主持新舍動土禮</p> <p>1993年 6月 「香港兒童安置所」易名為「香港青少年培育會」，並採用新會徽。</p> <p>1993年 6月23日 衛生福利司黃錢其濂太平紳士及白普理慈善基金董事施道敦先生主持白普理宿舍奠基禮</p> <p>1993年 7月17日 政務司孫明揚司長及新校捐款人陳百強先生主持陳南昌紀念學校奠基禮</p>	<p>1993年 9月1日 學校在此學年首次開辦中學課程</p> <p>1994年 2月20日 遷入新址，宿舍易名為「香港青少年培育會白普理宿舍」，而學校易名為「香港青少年培育會陳南昌紀念學校」。把中環舊會址用地交回會督府，同時將舊會址上蓋物業無條件贈予會督府。</p> <p>1996年 4月12日 代理總督陳方安生太平紳士主持新會址開幕典禮</p> <p>1998年 9月 學校取消小學部，全校開辦九班初中。</p> <p>2004年 9月1日 學校試驗開辦中四班級</p> <p>2005年 4月29日 黎敦義伉儷為學校改善工程新翼揭幕</p> <p>2008年 2月 學校成立家長教師會</p> <p>2008年 8月11日 宿舍開辦高中學生住宿服務</p> <p>2008年 8月17日 本會成立60周年，勞工及福利局張建宗局長擔任續禧會慶啟動禮主禮嘉賓</p>	<p>2008年 8月31日 學校成立法團校董會</p> <p>2008年 11月25日 民政事務局曾德成局長擔任續禧會慶晚宴主禮嘉賓</p> <p>2010年 5月13日 本校首辦兩日一夜國民教育暨中港交流團</p> <p>2014年 9月1日 政府優化群育學校師生比例，將學校每班學生人數由15人減至12人，由中一級開始逐年遞減。</p> <p>2015年 9月1日 本會開辦短期及延伸住宿照顧服務</p> <p>2017年 12月9日 社會福利署葉文娟署長主持70周年會慶啟動禮暨開放日儀式</p> <p>2021年 12月1日 本校正式成立升旗隊</p>	<p>2018年 4月 成立「培育基金」，協助本會學生在德育(德、智、體、群、美)方面的發展。</p> <p>2018年 5月 本會參與由香港大學社會科學學院主辦的賽馬會「樂天心澄」靜觀校園文化行動，成為其中一間種子學校。</p> <p>2018年 11月23日 本會舉行70周年會慶晚宴，政務司張建宗司長擔任主禮嘉賓。</p> <p>2020年 9月 獲香港賽馬會慈善信託基金捐助及本會撥款設立的靜觀室「寧舍」正式啟用</p> <p>2021年 12月1日 本校正式成立升旗隊</p>
--	---	---	--	--

主席 杜陳瑞蘭

為學員度身訂造生涯規劃 貢獻一分綿力 影響青年一生

現任香港青少年培育會主席杜陳瑞蘭與該會淵源甚深，其祖父陳南昌是創立香港青少年培育會創辦人之一，杜陳瑞蘭主席表示，小時候的聖誕節，會跟隨父親陳百強參加該會的聯歡派對，她憶述，當年該會舊所（前稱「香港兒童安置所」）位於中環，有一次她跟父親到餐廳吃飯，突然有一位侍應走過來問父親：「你認得我嗎？」父親直言沒有印象，對方才說，原來他小時候因父母忙於工作，沒暇照顧他，令他淪為街童，幸得當年兒童安置所收留他，給他居所，讓他讀書，令他長大後找到穩定工作，他認得陳父當年經常出席該會的活動，遂特意走過來感謝他，更說：「如果當年香港兒童安置所沒收留我，我可能已經誤入歧途。」這番話令杜陳瑞蘭主席印象深刻，她說：「那是我第一次親身感受到，為慈善機構作出的一分力，足以影響人的一生。」

自此父親告訴她更多有關培育會的工作，直至她畢業後，父親年紀漸長，鼓勵她多認識培育會，杜陳瑞蘭主席遂於2010年正式加入該會。

服務對象轉為情緒和行為問題青少年

見證該會13年發展，杜陳瑞蘭主席指，該會宗旨一直為有需要的青少年提供住宿照顧及教育，使他們日後能過有意義的生活，服務社會，但隨着時代轉變，服務對象已由從前缺乏家人照顧、誤入歧途的青少年，變為支援更多在行為及情緒上有偏差的青少年，她指：「近10年，社會愈來愈關注專注力不足、ADHD（過度活躍症）的青少年，而主流學校一班有很多學生，未有足夠資源照顧到他們學習的需要，於是社署和教育局便將這些個案轉介到我們機構，其實這些青少年十分聰明，只要給他們多一點關顧、支援，就可幫助他們重新融入主流教育，因此我們的服務也與時並進，提升他們的情緒管理能力。」她說香港青少年培育會的角色是一個中轉站，協助學生們能重返主流學校或投身社會，過去她也聽過很多家長反映，指兒子返回主流學校後，比以前大有進步，令她感到欣慰。

她分享當中的教育心得指：「學習不是求分數，不是考狀元，我們希望發掘學員的長處，如果一開始便將目標定得太高，他們做不到只會更氣餒，因此老師會就每一位同學的學習程度、性格及興趣定下不同的指標，讓他們根據其能力一步一步走向目標，從而增強他們的滿足感和自信心。」

新冠肺炎疫情挑戰大

香港青少年培育會至今成立75年，經歷過大小風雨，在杜陳瑞蘭主席在任期間，最具挑戰可說是持續3年的新冠



▲主席杜陳瑞蘭（左）與會長李劉慧珠藉該會成立75周年誌慶，分享相關工作點滴及會務發展計劃。

肺炎，她指疫情期間，雖然大部分學生已回家抗疫，但對部分父母已放棄撫養權的學生，院舍就變成了其監護人，她說：「當時院舍餘下20多名學生，院舍的同事們不放假，甚至不回家，24小時在家舍裏照顧他們，一有學員染疫，就立即應變，將染疫者集中在同一家舍，日夜照料，即使有導師染疫，他們也從沒有怨言。」她憶述：「有段時間抗疫物資短缺及價格很高，我們就安排家訪派發防疫福袋，令家長們十分感動，這件事令我看到院舍和學校團隊互相溝通及協作的的重要性，發揮凝聚力，一起渡過難關。」

面對未來，杜陳瑞蘭主席希望香港青少年培育會能幫助更多青少年，現正與社會福利署商討，計劃籌辦青年宿舍服務，為18至21歲男性青少年提供住宿和情緒支援，初步計劃提供24個宿位，同時該會將優化生涯規劃服務，根據每一名學生的需要和長處，為他們度身訂造未來的計劃及尋找出路，協助他們實現夢想，貢獻社會。

會長 李劉慧珠

關顧和輔導青少年 填補教育界「求分數」缺口



▲李劉慧珠會長積極參與院校活動，給予學生支持和鼓勵。

香港青少年培育會會長李劉慧珠也是2010年加入該會，曾擔任本港一歷史悠久大型慈善機構主席的她，將過去的經驗帶到香港青少年培育會，令該會多年來不斷成長。李劉慧珠會長指，本港居住環境狹窄，一些父母忙於上班，無暇照料子女，導致不少青少年出現情緒及行為問題，加上正規學校一班學生逾30人，未必有足夠資源和時間照顧到這些學生，香港青少年培育會陳南昌紀念學校，作為一間群育學校正好填補這個缺口，為他們提供關顧和心理輔導服務，而白晝理宿舍的一眾導師猶如擔當學生們的家長，陪伴他們健康成長。

李劉慧珠會長表示：「香港青少年培育會這類慈善機構，在本港數目較少，傳媒亦較少提及，但我們提供的服務在港卻有確切需要，有其重要的存在價值，因此很值得幫忙。」

讀書不成絕非末路

她又指，外界往往認為小孩在正規學校讀書不成，將來就沒有前途，其實這觀念絕不正確，香港青少年培育會正給予他們機會，證明讀書不成也不是末路，她說：「讀書不好，不等於絕路，每人都有長處，只要發掘出來就能貢獻社會，最重要是懂得分辨是非好壞，避免誤入歧途，訂立正確的人生目標，向標竿前進，定能成功。」

香港青少年培育會過去有不少成功培育例子，例如畢業後繼續進修成為會計師、社工、老師等專業人士；亦有校友加入其他慈善機構，服務長者；有校友重返該會擔任宿舍導師，以過來人身分勉勵學弟。

香港青少年培育會設有助學金，讓學生申請以繼續升學，過去該會亦曾資助學生到美國讀書，而該名學生畢業後在當地任職社工；亦有校友開設裝修公司，願意聘請學弟，協助他們畢業後找到出路。

安排活動讓學生擴闊眼界

李劉慧珠會長帶領下，安排不少活動和場所給學生「放電」，更曾邀得16歲便奪得東亞運金牌成為「保齡神童」的胡兆康，跟香港青少年培育會學生分享其人生經歷，令學生們大開眼界。她說：「本會多年來也隨時代轉變，與時並進，為學生提供更多元化的學習機會。」她指現今社會環境複雜，尤其是經過社會運動，有更多青少年需要輔導和協助，希望該會未來可以繼續發揚光大，幫助更多有需要的青少年。



▲委員同心同德積極參與公益慈善工作，促進會務發展蒸蒸日上。

75周年會慶

活動內容及時間表

舉行日期	活動內容
3/5/2023	75周年會慶啟動禮暨開放日
2-5/2023	「流金歲月」徵相及徵文活動
5-10/2023	「一人一夢想」願景成真活動
5-11/2023	「關愛善行」社區服務計劃
30/6/2023	群育學校校際籃球交流活動
17/8/2023	75周年會慶聯歡晚宴
12/11/2023	親子同心同樂日
10-11/2023	「正向心理」專題研討會

傑青激勵師弟 活出精彩人生

獲選2020年香港十大傑出青年的周世傑，年幼時因家庭問題，小五起入讀及入住香港青少年培育會（前稱香港兒童安置所），入讀短短兩年間，令他對象棋產生興趣，改變了其一生，「當年看更錦叔更是我的啟蒙老師」。當年，校內象棋比賽，他奪得亞軍，是他人生首次取得名次，獲得200元書券，令他非常興奮，「這次獲獎是一種鼓舞，令我踏上象棋路上。」



▲周世傑於2020年獲選香港十大傑出青年



▲周世傑回校教學生下象棋

其後他不斷鑽研棋藝及參加比賽，在象棋路上闖出名堂，並獲象棋協會授予官方最高榮譽稱號——香港象棋特級大師。2020年更成為首位以棋手身分獲選的十大傑

青，近年他更創辦棋院，推廣國粹，培育人才，成就卓越。適逢香港青少年培育會今年踏入75周年，周先生感恩當年群育學校及宿舍在他困境時，給他良好的生活環境、照顧和教育，協助他渡過人生的一大關卡。「我經常教學生一個學習象棋的要訣，就是熟記棋譜，對局時間運用最恰當的策略和方法。棋譜就是總結前人經驗和知識，去應付今天的難題。」

「『以生命影響生命』便是我這趟重返母會義教、參與校友會工作的主要信念。希望透過自身的經歷及經驗分享，激勵這班師弟們，縱使現時面對困難或逆境，只要堅定自己的意志，努力向前，一定可以像捉棋般扭轉局勢，活出精彩人生。」



▲透過校友日活動，凝聚及維繫校友，提升他們對該會的歸屬感。

舊生回饋母校 傳承助人精神

張嘉竣正在一間大型企業當電腦程式員，回想當年他在升中後，因為沉迷上網、曠課，由學校社工轉介下接受香港青少年培育會的住宿及教育服務。嘉竣憶述：「當年因未能適應中學生活，結果只上了兩個月課便沒再上學，之後日夜顛倒，除了睡覺外，沒離開過電腦！」他慶幸當年接受社工的建議，讓自己有機會再返學，否則，可能會「宅」在家中，不會再上學了！

升中二暑假接受該會服務後，發現原來有很多事物比電腦更有趣更新鮮。宿舍除提供群體生活、自理技巧、人際關係等小組外，亦鼓勵大家走出社區當義工。嘉竣最難忘的事是當年參加香港青年獎勵計劃，歷經艱辛才考獲銅章、銀章，令他感到極為自豪，而宿舍生活令他慢慢走出電腦屏幕，重新投入人群，改善社交，跟母親關係亦大有改善。

嘉竣中六畢業後，首次文憑試雖然獲得不俗



▲張嘉竣（左四）在學時期積極參與野外訓練活動，培養堅毅不屈精神。

▲張嘉竣感激香港青少年培育會當年給予良好環境，讓他重新學習。

成績，但因英文科不及格，未能繼續升學。幸好他並沒有氣餒，在家中努力自修及重考英文科，最後獲得合格成績，順利報讀香港教育專業學院軟件工程高級文憑。「雖然有大專收納我入讀，但要面對高昂學費，苦無對策，全賴我母親致電宿舍社工求助，幫我申請到培育會的『助學金』，資助我的學費，我最終能夠完成城市大學電腦科學學士課程，真的要多謝香港青少年培育會。」

他回想過來說：「好感激香港青少年培育會當年給我良好環境，讓我重新學習，就算我已離開，亦繼續關心和支助我。助學金於我不但是金錢上的幫助，而且鼓勵我繼續讀書，亦讓我知道有人在背後默默支持我。」